

关于对高中体育中足球有效教学的深入思考

◆ 湛金辉

(高安市高安二中 江西宜春 330800)

摘要:近年来,随着我国素质教育的深入发展,体育教学越来越受到人们的重视,我校作为足球特色学校,足球作为体育教学的重要内容之一,不仅可以提升学生的体质,而且能够培养学生团结协作的精神,与素质教育的要求十分契合,因此,教师在教学过程中应高度重视提升足球教学的有效性。本文对高中体育中足球有效教学方法进行探究,希望对广大教师的教学活动有所帮助。

关键词:高中体育;足球教学;有效性

一、应用多媒体开展教学活动

近年来,随着科学技术的发展,多媒体被越来越广泛的应用到教学之中,并取得了十分明显的效果,在很大程度上提升了教学的质量以及教学的效率。因此,在足球教学过程中,教师也应注重对多媒体的应用,以此来提升足球教学的有效性。通过应用多媒体,可以使教师的教学内容更加丰富,进而能够有效激发学生的学习兴趣,促使教学有效性的提升。通过应用多媒体,可以将教学相关的内容更加直观的呈现在学生面前,进而拉近了学生与相关知识的距离,帮助学生更加全面、更加深入的了解和掌握相关的运动技巧以及足球知识。并且通过应用多媒体进行教学,还能够激发学生的运动激情,促使学生积极主动的投入到足球的学习之中,进而提升高中体育足球教学的有效性。例如,教师在讲解“中脚背外侧运球技术”的过程中,传统的教学方式为教师对相关技巧进行讲述和示范,一方面这种教学方式比较枯燥,难以激发学生的学习兴趣;另一方面,只是单纯的依靠教师的讲解和示范很难帮助学生全面的掌握相关技巧,进而导致教学效果较差,不仅影响教学的质量,而且会影响教学的效率。为解决这一问题,教师在教学过程中可以应用多媒体进行教学,通过多媒体来展示相关的动作技巧等,多媒体可以进行慢放、暂停以及回放等,教师可以在此过程中进行详细的讲解,让学生充分的掌握每一个动作的技巧以及注意事项等,使学生对“中脚背外侧运球技术”能够有更加全面的认识。除此之外,教师还可以通过多媒体向学生展示足球明星应用该技术的视频,使学生了解该技术的实际应用效果,进而激发学生的学习兴趣,促使学生能够更加积极主动的进行学习。这对于提升高中体育足球教学有效性具有十分重要的意义。

二、应用游戏教学法提升教学有效性

随着新课改的深入发展,传统的体育教学模式已经不能适应时代发展的需求,因此,教师在实际的教学过程中,应注重不断完善自身的教学方法,积极进行创新,提升足球教学的有效性。

游戏教学法可以充分的发挥出足球的乐趣,十分适合足球教学,能够实现寓教于乐,进而促使足球教学有效性的提升。在传统的足球教学过程中,教师为了帮助学生掌握相关知识和技巧,往往会采用反复讲解、反复示范以及反复训练的方式,这种教学方式难以激发学生的学习兴趣,甚至还会导致学生产生厌学情绪,进而不利于足球教学有效性的提升。而应用游戏教学法进行足球教学,可以帮助学生在游戏的过程中完成相关学习任务,使学生真正的体会到足球的乐趣,这样才能提升足球教学的有效性。例如,教师在讲解停球、带球以及传球相关内容的过程中,便可以应用游戏教学法开展教学活动。首先,教师需要将学生分成两组进行对抗,双方可以随意射门,并且能够阻止对方的进球,在规定的时间内看哪个小组的进球数量多。在游戏过程中,学生为了让己方进球以及组织对方进球,会积极进行带球、停球以及传球等。这使得学生在愉悦的游戏过程中完成了相关内容的训练,达到了寓教于乐的效果。

三、通过比赛的形式来提升教学的有效性

足球具有竞技性的特点,教师在教学过程中可以利用足球的这一特点开展教学活动,这不仅可以体现出学生主体地位,而且能够使学生在比赛中加强对所学内容的理解 and 应用,促进理论与实践的结合,使学生在比赛过程中不断提升自身的足球技能。除此之外,通过比赛,还能够增加学生之间的交流与互动,培养学生的团结协作精神。例如,教师在讲解足球阵型方面知识的过程中,单纯的依靠教师的讲解,则会导致教学过程非常枯燥、乏味。教师可以组织学生开展足球比赛,并且在比赛过程中对不同的阵型加以印证和应用,使学生在比赛过程中加深对相关阵型的认知和理解,进而起到提升教学有效性的作用。

结束语:受传统应试教育理念的影响,使得体育教学往往缺乏人们的重视,尤其在高中阶段,学生面临着高考的巨大压力,无论是家长还是学生,往往都更加重视理论知识的学习,而忽视的体育方面的锻炼,这不利于素质教育的发展,也给学生综合素质的发展带来了十分不利的影响。高中体育中足球教学不仅可以提升学生的体质,而且能够培养学生团结合作的精神,有利于学生综合素质的提升。因此,教师在教学过程中应注重提升足球教学的有效性,促进学生的全面发展。

参考文献:

- [1]李广义.高中体育教学中游戏代入的应用探讨——以足球课程为例[J].当代体育科技,2017(09):76-77.
- [2]朱琪.浅谈新背景下高中体育足球教学的有效策略[J].中学课程辅导(教师通讯),2017(10).

